UE Tragwerksentwurf I — HS 22 Name:
Seiltragwerke Koje: S.1/3

Aufgabe 1 Punktlast und Linienlast
Entwerfen Sie in a) und b) eine mégliche Seilform fiir den gegebenen Belastungsfall und zeichnen Sie dazu den Krifteplan. Geben Sie die Richtung

der Auflagerkrifte an und markieren Sie Zugkrifte mit rot, Druckkrifte mit blau und dussere Krifte mit griin.
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o) Istdie innere Kraft in Situation b) entlang dem Seil konstant? Falls nicht, wo ist die innere Kraft am Grossten? Zeichnen Sie eine weitere Tangente in

den Lage- und den Krifteplan und begriinden Sie damit Ihre Antwort.




UE Tragwerksentwurf I — HS 22 Name:
Seiltragwerke Koje: $.2/3

Aufgabe 2 Seilform

Entwerfen Sie eine mogliche Seilform fiir den gegebenen Belastungsfall. Nehmen Sie dazu den Krifteplan zu Hilfe. Finden Sie zuerst die Resultie-
rende mit einer Hilfskonstruktion. Wihlen Sie dann die Richtung der Auflagerkrifte und finden Sie das globale Gleichgewicht. Finden Sie zum
Schluss die Seilsegmente. Geben Sie die Richtung der Auflagerkrifte an und markieren Sie Zugkrifte mit rot, Druckkrifte mit blau und dussere

Krifte mit griin. Finden Sie zudem die massgebende Kraft N Lo und geben Sie diese in der Tabelle an.

F 4= 20 kN
F = 40 kN
F 5= 40 kN
F 4= 20 kN
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Krifteplan Iem & 10N



UE 3

Tragwerksentwurf I — HS 22 Name:
Seiltragwerke Koje: $.3/3

Aufgabe 3

Dachform der Hingekonstruktion bestimmen
Wir betrachten den Pavilhao de Portugal von Alvaro Siza. Die standige Flichenlast betragt g =5 kN/m? und zusitzlich soll noch eine Schneelast

von q, = 0.5 kN/m? getragen werden.
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0
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a)
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0

Berechnen Sie zuerst die gesamte konstante Flichenlast s, [kN/m?] auf Bemessungsniveau. (s, = g, + q,)

Berechnen Sie die konstante Linienlast s, [kN/m] fiir eines der mittleren Dachelemente bei einem Abstand der Auflager (Wandscheiben) von
5m. Finden Sie dazu zuerst die Lasteinflusszone.

Berechnen Sie die Grosse der Resultierenden aus der Linienlast von b).

Finden Sie die Dachform durch die Auflagerpunkte A und B so, dass der tiefste Punkt der Struktur 10 m tiber dem Boden liegt. Zeichnen
Sie den dazugehorigen Lage- und Krifteplan. Geben Sie die Richtung der Auflagerkrifte an und markieren Sie Zugkrifte mit rot,
Druckkrifte mit blau und dussere Krifte mit griin.

Lageplan 1:500

e)

Krifteplan Iem & 500kN

Wie verdndert sich die Beanspruchung des Seiles bei gleicher Form, aber doppelter Belastung?







UE 3 Tragwerksentwurf I — HS 22 Name:
Seiltragwerke Koje: S.1/1

Creative Asymmetrische Dachform einer Hingekonstruktion finden

Task Die Skulptur eines bekannten Kiinstlers soll im Pavillon ausgestellt werden. Die Hohe des Daches vom ersten Entwurf ist aber nicht

ausreichend. Die Belastung entspricht derjenigen aus Aufgabe 3.

a) Definieren Sie eine neue Hohe fur die rechte Wandscheibe und entwerfen Sie die neue Dachform. Zeichnen Sie den dazugehérigen
Lage- und Krifteplan. Geben Sie die Grésse und Richtung der Auflagerkrifte an und markieren Sie die Druck- und Zugkrifte mit blau und
rot und dussere Krifte mit griin.

b) Das Dach ist mit einem Zugseil aus Stahl S235 gebaut. Berechnen Sie den notwendigen Seildurchmesser aufgrund der massgebenden
Kraft im Seil.

o) Skizzieren Sie eine Moglichkeit zur Aussteifung des Daches in den Lageplan.
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